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)2 HYPOTEZY VE FILMU

1. Podivejte se na videoukézky rostlin Citlivka stydliva a Mucholapka po-
divna. Z nabizenych moznosti vyberte tu otazku, jez pfedchazela pred-
stavené situaci, a hypotézu, kterou se snazili tvirci videi potvrdit.

Otazky: Hypotézy:

1. Jak rostliny reaguji na stridani dne A Nékteré rostliny reaguji na dotyk sklopenim svych listu.

a noci?

2. Jak rostliny reaguji na zmény teplot? B Nékteré rostliny reaguji na prichod noci sklopenim svych
list.

3. Jak rostliny reaguji na nedostatek vody? | € Nékteré rostliny reaguji na snizeni teploty sklopenim
svych list.

4. Jak rostliny reaguji na dotek? D Nékteré rostliny reaguji na nedostatek vody sklopenim
svych list.

2. Podivejte se na videoukazku rostliny Mucholapka podivna. Z nabize-
nych moznosti vyberte tu otazku, kterd predchazela predstavené situa-
ci, a hypotézu, kterou se snazili tvirci videa potvrdit.

Otazky: Hypotézy:

1.Jak rostliny rostou? A Moucha ma stejné mnozstvi nohou, kolik ma rostlina, na
kterou si sedne, stonkd.

2. Co je pro rostliny zdrojem vyzivnych la- B Trpi-li jakakoli rostlina nedostatkem vody, zacne Zrat mou-
tek? chy.

3. Jak rostliny reaguji na nedostatek vody? | C Existuje alesponi jeden druh rostlin, ktery je schopen se
vyzivovat i diky Zivocisné potraveé.

4. Kolik ma moucha nohou? D Rostlina s ndzvem mucholapka podivna vyroste o 5 cm
poté, co se ji podafi ulovit mouchu.
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)2 POBIHAJICI HYPOTEZY

ZASOBNIiK OTAZEK A HYPOTEZ

OTAZKY HYPOTEZY
Ly
¥
?”‘f"ﬁu oIy 1 2 3

Méni voda svij
objem, kdyz
zmrzne?

Voda po zmrznuti zvétsi
svlj objem.

Voda po zmrznuti
zmensi svij objem.

Voda po zmrznuti svUj
objem nijak nezméni.

Jak souvisi
teplota vody se
schopnosti latek
se v ni rozpustit?

Cim studenéjéi voda,
tim lépe se v ni rozpou-
Stéji razné latky.

Cim teplejsi voda, tim
rychleji se v ni rozpous-
t&ji razné latky.

ey

Cim rozdilnéji je tep-
lota vody a teplota roz-
pousténé latky, tim je
rozpousténi rychlejsi.

Jaky je vztah
mezi rostlinami

Rostliny s dostatkem
a nedostatkem svétla se

Rostlina s nedostatkem
svétla je vybledla a vy-

Rostlina s nedostatkem
svétla je vybledla a za-

stupnich zamrza
voda?

zimni den, nezavisle na
teploté.

a svétlem? od sebe nijak nelisi. tahla do vysky, rostlina krsla, rostlina s dostat-
s dostatkem svétla ma kem svétla je vysoka
velké zelené listy. a krasné zelena.

P¥i kolika Voda zamrz4 pfi 0 °C. Voda zamrz4 vzdy prvni Voda zamrz4 pfi -1 °C.

K ¢emu je
rostliné koren?

Rostlina se s pomoci ko-
fene dokaze rozmno-
Zovat.

Rostlina maze mit v ko-
reni zasobu zivin.

Rostlina korenem ziska-
va vodu.

Co se déje
s vodou, kterou
rostlina p¥ijme?

Voda, kterou rostli-
na pfijme, v ni zistava,
a tim rostlina roste.

Voda, kterou rostlina
pfijme, ji projde, a poté
odchézi kofeny zpét do
pady.

Voda, kterou rostli-
na prijme, se jejimi lis-
ty vypafi.

Jak muZeme
pozorovat
starnuti stromu?

Cim je strom starsi,
tim vétsi je obvod jeho
kmene.

Cim je strom starsi, tim
vice ma letokruh.

Cim je strom starsi, tim
je vyssi.

Jak spolu souvisi
ohen a kyslik?

Cim méné mé oher kys-
liku, tim |épe hofi.

Ohen hofi podle toho,
kolik ma dreva; s kysli-
kem jeho hofeni nijak
nesouvisi.

Ohen se bez pristupu
kysliku zadusi.

V kolik hodin
vychazi slunce?

Slunce vychazi kazdy
den ve 4:30.

V zimé vychazi slunce
v 9:15, v lété ve 4:30.

Slunce vychéazi kazdy
den v jiny cas.
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Voda po zmrznuti zvétsi
svlj objem.

Cim studenéjsi voda,
tim Iépe se v ni rozpou-
$t&ji rGzné latky.

Rostliny s dostatkem
a nedostatkem svétla se
od sebe nijak nelisi.

Rostlina s nedostat-
kem vody uvada, rostli-
na s dostatkem vody ma
krasné napnuté listy.

Voda po zmrznuti
zmensi svij objem.

Cim teplejsi voda, tim
rychleji se v ni rozpous-
téji rzné latky.

Rostlina s nedostatkem
svétla je vybledla a vy-
tahla do vysky, rostlina
s dostatkem svétla ma

velké zelené listy.

Voda zamrza vzdy prvni
zimni den, nezavisle na
teploté.

Rostliny s dostatkem
a nedostatkem vody se
od sebe nijak nelisi.

Voda po zmrznuti svij
objem nijak nezméni.

Cim rozdilnéjsi je tep-
lota vody a teplota roz-
pousténé latky, tim je
rozpousténi rychlejsi.

Rostlina s nedostatkem
svétla je vybledla a za-
krsla, rostlina s dostat-
kem svétla je vysoka

a krasné zelena.

Rostlina s nedostat-
kem vody bledne, rost-
lina s dostatkem vody je
syté zelena.

-, —_— -
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Rostlina se s pomoci ko-
fene dokaze rozmno-
Zovat.

Voda, kterou rostli-
na pfijme, v ni z4stava,
a tim rostlina roste.

Cim je strom starsi,
tim vétsi je obvod jeho
kmene.

Cim méné ma ohen kys-
liku, tim Iépe hofi.

Slunce vychazi kazdy
den ve 4:30.

Rostlina mdze mit v ko-
feni zasobu Zivin.

Voda, kterou rostlina
pfijme, ji projde a poté
odchézi koreny zpét do
pudy.

Cim je strom starsi, tim
vice ma letokruh.

Ohen hofi podle toho,
kolik ma dreva, s kysli-
kem jeho hofeni nijak
nesouvisi.

V zimé vychazi slunce
v 9:15, v lété ve 4:30.
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Rostlina korenem ziska-
va vodu.

Voda, kterou rostlina
pfijme, se jejimi listy vy-
pari.

Cim je strom starsi, tim
je vyssi.

Ohen se bez pfistupu
kysliku zadusi.

Slunce vychazi kazdy
den v jiny cas.
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)2 RODINNA FOTOGRAFIE

Vychozi situace

Ac se to nezda, na obrazcich vidime 4 Uplné stejné rostliny! Jedna se o druh kolopéjky.
Na chalupé mame 1 zasazenou na zahradé a 3 dalsi v kvétinacich pfed domem. Na zimu je
vSechny ostfihame a ty v kvétinaci pfeneseme do sklepa. Ve sklepé je dost vlhko a zadné svétlo.
Na jafe nas napadlo udélat takovy pokus, abychom si potvrdili jednu nasi domnénku. Vytahovali
jsme kvétinace ze sklepa postupné, a poté jsme kvétinam pofidili spole¢nou rodinnou fotku.

DNES JE PATEK 20. 4.

METAKY
Ny NAZIMU
. OSTRIHALL

ME ZE SKLEPA ALE NECHALI
VYNESLI PRED & 3 ME VENKU...
TYDNEM. % 7 SKLEPA

VYPADALA JSEM, “\?\E&ES\J DNES,

JAKO BRACHA pRiMO PRED

VPRAVO, ALE UZ: FOTOGRAFA!
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Vasim tikolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

* 4. - 5. rocnik

A Rostlina ma zelenou barvu, pouze pokud ma pfistup ke svétlu.

B Rostlina péstovana ve tmé ma delsi stonky a mensi listy, nez rostlina
péstovana na svétle.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji pfesadime z kvétinace na
zahradu.

D Rostlina ma zelenou barvu, pouze pokud ma pfistup ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

%<_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

* 4. - 5. rocnik

A Rostlina méa zelenou barvu, pouze pokud ma pfistup ke svétlu.

B Rostlina péstovana ve tmé ma delsi stonky a mensi listy, nez rostlina
péstovana na svétle.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji presadime z kvétinace na
zahradu.

D Rostlina ma zelenou barvu, pouze pokud ma pfistup ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

%<_ ____________________________________________________________

Vasim ukolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

) 4.- 5. roénik

A Rostlina méa zelenou barvu, pouze pokud ma pfistup ke svétlu.

B Rostlina péstovana ve tmé ma delsi stonky a mensi listy, nez rostlina
péstovana na svétle.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji presadime z kvétinace na
zahradu.

D Rostlina ma zelenou barvu, pouze pokud ma pristup ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

g><_ ____________________________________________________________

Vasim ukolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

) 4.- 5. roénik

A Rostlina mé zelenou barvu, pouze pokud ma pfistup ke svétlu.

B Rostlina péstovana ve tmé ma delsi stonky a mensi listy, nez rostlina
péstovana na svétle.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji pfesadime z kvétinace na
zahradu.

D Rostlina ma zelenou barvu, pouze pokud ma pristup ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.
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Vasim tikolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

=) 6. 7. roénik

A Zelena barva rostliny se vytvari pouze za pfistupu svétla.

B Rostlina péstovana ve tmé prodluzuje své stonky a zmensuje své listy.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji presadime z kvétinace na
zahradu.

D Zelena barva rostliny se vytvafi pouze za pfistupu kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

g><_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

* 6.—7. roénik

A Zelena barva rostliny se vytvari pouze za pfistupu svétla.

B Rostlina péstovana ve tmé prodluzuje své stonky a zmensuje své listy.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji presadime z kvétinace na
zahradu.

D Zelena barva rostliny se vytvari pouze za pristupu kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

8><_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

* 6. - 7. roénik

A Zelena barva rostliny se vytvari pouze za pfistupu svétla.

B Rostlina péstovana ve tmé prodluzuje své stonky a zmensuje své listy.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji pfesadime z kvétinace na
zahradu.

D Zelené barva rostliny se vytvari pouze za pristupu kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

g><_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

# 6. - 7. rocnik

A Zelena barva rostliny se vytvari pouze za pfistupu svétla.

B Rostlina péstovana ve tmé prodluzuje své stonky a zmensuje své listy.

C Rostlina ziska zelenou barvu, teprve kdyz ji presadime z kvétinace na
zahradu.

D Zelena barva rostliny se vytvafi pouze za pfristupu kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.
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Vasim tikolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

* 8.-9. rocnik

A Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke svétlu.

B Rostlina bez pristupu svétla prodluzuje své stonky a potlacuje rist lis-
td do Sirky.

C Zelené zbarveni rostliny je podminéno péstovanim na zahradé, presa-
zenim do kvétinace jej ztraci.

D Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

%<_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

# 8. -9. rocnik
A Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke svétlu.
B Rostlina bez pfistupu svétla prodluzuje své stonky a potlacuje rist lis-
td do Sirky.
C Zelené zbarveni rostliny je podminéno péstovanim na zahradé, presa-
zenim do kvétinace jej ztraci.
D Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke kysliku.
E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

%<_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

* 8.-9. roénik

A Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke svétlu.

B Rostlina bez pfistupu svétla prodluzuje své stonky a potlacuje rist lis-
td do Sirky.

C Zelené zbarveni rostliny je podminéno péstovanim na zahradé, presa-
zenim do kvétinace jej ztraci.

D Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.

%<_ ____________________________________________________________

Vasim tkolem je vybrat z nabizenych hypotéz ty, které nam podle
vas mohla ,rodinna fotografie” potvrdit.

=) 8. - 9. roénik

A Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke svétlu.

B Rostlina bez pfistupu svétla prodluzuje své stonky a potlacuje rist lis-
td do Sirky.

C Zelené zbarveni rostliny je podminéno péstovanim na zahradé, presa-
zenim do kvétinace jej ztraci.

D Zelené zbarveni rostliny je podminéno pfistupem rostliny ke kysliku.

E Rostlina péstovana na svétle ma kratsi stonky a vétsi listy nez rostli-
na péstovana ve tmé.
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)2 TADY NECO NEHRAJE

Vychozi situace

Ac se to nezdd, na obrazcich vidime 4 Uplné stejné rostliny! Jedna se o druh zahradni kolopéjky.
Na chalupé mame 1 zasazenou na zahradé a 3 dalsi v kvétinacich pfed domem. Na zimu je
vSechny ostfihame a ty v kvétinaci preneseme do sklepa. Ve sklepé je dost vlhko a zadné svétlo.
Na jafe nas napadlo udélat takovy pokus, abychom si potvrdili jednu nasi domnénku. Vytahovali
jsme kvétinace ze sklepa postupné, a poté jsme kvétinam pofidili spole¢nou rodinnou fotku.

DNES JE PATEK 20. &.

=1
i UZ JSEM = 2
A ME ZE SKLEPA
VYNESLI PRED
TYDNEM.
VYPADALA JSEM,
JAKO BRACHA
VPRAVO, ALE U7
CHYTAM BARVU...
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METAKY |, =
NAZIMU *
OSTRIHALI,
ALE NECHALL
ME VENKU...
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Vsechna nasledujici tvrzeni se vztahuji k rodinné fotografii kolopé-
jek nejsou skuteénymi hypotézami. Pro¢ je nemiZeme povazovat
za skutecné hypotézy? Co jim chybi?

ﬂ A Proc rostlina zezelen, kdyz ji vyneseme ze sklepa na svétlo?

# B Rostlina Uplné napravo je nejsvétlejsi.

# C Rostlina péstovana ve tmé nékdy prodlouzi své listy a nékdy ztra-
ti svoji prirozené zelenou barvu

# D Pokud dame vsechny kolopéjky svéta na jednu hromadu, bude
mezi nimi nanejvys jedna uplné bila.

ﬂ E Rostlina zaviena ve sklepé celou dobu mysli na svétlo.

# F To, co zavieme do sklepa, méa na jare dlouhé stonky a malé listy.
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)2 > VYNECHANE HYPOTEZY

1. Podrobné prozkoumejte nasledujici 4 po sobé jdouci obrazky. Mysék Honzik na nich provadi pokus, o kterém se
docetl v jedné knizce. Pékné mu vysel, ze! Co se ale pokusem naucil?

\§ OOO ©

T
,\'/m!\ r

Jakou hypotézu pokus potvrzuje? Jakou hypotézu pokus vyvraci?
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2. Podrobné prozkoumejte nasledujici 3 po sobé jdouci obrazky. Mysak Adam na nich provadi pokus, o kterém se
docetl v jedné knizce. Sice nevime, co mu pokusem vyslo, ale uz ted" mizeme vyslovit 2 rizné hypotézy. Jednu
z nich pokus potvrdi, druhou vyvrati. Napi$ obé dvé zatim jen podle toho, co si sam myslis. Pokus potom muze$
vyzkouset a ovéfit si skutecnost. Jakou hypotézu pokus potvrzuje?

ALUBAL

Myslim si, Ze pokus potvrzuje hypotézu: Myslim si, Ze pokus vyvraci hypotézu:
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3. Zuz¢ina maminka rada Zuzce pripravuje rdzna zdrava jidla. Oblibené jsou u nich i takzvané mungo fazole. Zuzka je
ma ale rada i z jinych ddvod(i. Déla na nich riizné pokusy. Tak tfeba ted" Ve svisle postavené krabi¢ce od pomazan-
ky nechala jednu fazolku na vlhké vaté vyklicit. Kdyz byla dostatecné silna, otocila krabicku dnem vzhiru a pocka-
la par dni, aby vidéla, co to s rostlinkou udéla... Jakou hypotézu vlastné Zuzka potvrdila a jakou naopak vyvratila?

]
i
f

Svisle postavena krabicka Krabicka otocena po par dnech vzhiru nohama

Jakou hypotézu pokus potvrzuje? Jakou hypotézu pokus vyvraci?
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4. Procti si peclivé popis nasledujiciho pokusu. Pro mysku Adélku je kuchyn spi$ néco jako laborator. Déla v ni do-
cela zajimavé kousky. Jakou hypotézu myska pokusem potvrdila a jakou vyvrétila?

1. OBE sKLENIE
NAPLN
bo Poroviny
vovoy

2. Vo JEPNE
4 ZESKLENIE NASYP

9L21cEk soL

3. VooV S€ SoLT

D0BRE PROMITHED.
JEDNO YEICE VL0f
DO SKLENICE,
| v wid € povze
SLADKA VODA
A DRVHE V002
D0 SKLE NILE
SE SLANOV VOboU.

4. vvioif, Z€ VE SKLENICI
{E SLADKOV VODOU
§€ VEICE POTOPI,
ZATIMCO VE SLANE VODE
VEICE PLAVE.

Jakou hypotézu pokus potvrzuje? Jakou hypotézu pokus vyvraci?
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5. Procti si peclivé popis nasledujiciho pokusu. Myska Lenka vidi v kazdé krabici od bot super pokusny material
a kazda brambora pro ni predstavuje Uzasnou zahadu. Jakou hypotézu myska potvrdila, a jakou naopak vyvratila?

ROSTLINY A SVETLO }

D0 JEPNE STENY KRAGICE / —

09 BOT UDELET NUZKAMI DIRY @ 1+
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Jakou hypotézu pokus potvrzuje? Jakou hypotézu pokus vyvraci?
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Byzantsky mnich a zemépisec Kosmas Indikople- Pro zajemce o problematiku uvadime odkaz na za-
ustes, ktery Zil v 6. stol.n.l. v Alexandrii, povazoval Zemi  jimavé stranky — je mozné, ze vlastné teorie o ,placatos-
za plochou ¢tverhrannou desku, ohrani¢enou na severu ti” Zemé nebyla vyplodem Uplné serioznich badateld...
vysokou horou, kolem niz se otaci Mésic, hvézdy i Slun-

ce. Zmizi-li Slunce za horou, je noc. V |été, kdyz Slun- [Informace dostupné z:.
ce stoupa vyse, jsou pak noci kratsi proto, ze s vyskou http.//druidova.mysteria.cz/UKAZY VE_VESMIRU/ZEME
ztraci hora na svém objemu. PLACATA.htm; http://en.wikipedia.org/wiki/Flat_Earth.]

Komukoli, kdo se zastavi a pohlédne na oblohu, je
jasné, Ze Zemé stoji na misté, zatimco vSechno na oblo-
ze ubiha kolem ni kazdy den. Planety obihaji po kruho-
vych drahach okolo Zemé. Za planety bylo povazovano
7 nebeskych téles viditelnych pouhym okem a uspo-
radanych za sebou od stfedu, kterym je Zemé: Mésic,
Merkur, Venuse, Slunce, Mars, Jupiter, Saturn. Recky ma-
tematik a astronom Aristarchos ze Samu vsak usoudil, ze
pohyb Zemé kolem obrovského Slunce dava vétsi smy-
sl, nez kdyby to bylo obraceneé.

[Informace dostupné z: http.//vesmir.byl.cz/Geo.html]

fotografie > www.google.cz/
advanced_image_search

(prava k uziti: Ize volné uzivat
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Staroveky astronom Klaudios Ptolemaios vyslovil
nazor, ze Zemé je stfedem vesmiru a vSechna nebes-
ka télesa krouZi kolem ni. Starovéci u¢enci uz védéli, ze
Zemé je kulata. Podle jejich Uvah se nad Zemi nachazi
fada soustrednych sfér, které kolem Zemé rotuji a una-
Seji hvézdy a planety.

Giordano Bruno byl italsky astronom, spisovatel
a basnik 16. stoleti. Vznesl zasadni namitky proti nazo-
ru, Ze Slunce je stfedem vesmiru. Slunce povazoval za
jednu z nespocetnych hvézd. Dnes jiz dobfe vime, ze
Slunce je hvézda nejblizsi Zemi, jejiz povrch zasobu-
je teplem a svétlem. Cela slunecni soustava je soucasti
galaxie slozené z miliard dalSich hvézd.

Pred 50 lety nutili néktefi rodice déti jist Spenat,
protoze se domnivali, Ze po ném celkové zesili. Spenat
byl velmi dlouho povazovan za vynikajici zdroj Zeleza.
Zazracné ucinky Spenatu se dostaly i do kreslenych fil-
mU o Pepkovi namornikovi, ktery, kdyz byl u konce svych
sil, spolykal celou plechovku Spenatu, aby svym svalim
dodal neskutec¢nou silu. Pfitom pfi rozboru chemického
slozeni listh Spenatu a obsahu Zeleza v ném doslo k fatal-
ni matematické chybé. Desetinna Carka na nespravném
misté prfiméla mnohé lidi k vife, Ze Spenat obsahuje de-
setkrat vétsi mnozstvi zeleza nez ve skutecnosti.

badatele.cz / /
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rie_hypot%C3%A9z vzniku a v%C3%BDvoje slu-
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6. Vyvracena hypotéza

Do zacatku 19. stoleti lidé véeobecné véfili na sa-
movolny vznik uritych forem Zivych organizm( z nezi-
vé hmoty, napfiklad: m3ice se rodi z rosy, ktera pada na
kvétiny, mouchy ze shnilého masa, mysi ze znecisténého
sena, krokodyli z hnijicich polen na dné vodnich ploch
apod. Prvni dliikazy o tom, Ze je to nesmysl, poskytl v
roce 1668 italsky lékaf Francesco Redi, ktery dokazal, ze
pokud zakryjeme maso tak, aby k nému nemohly mou-
chy, jejich larvy se v ném neobjevi.

%< _____________________________________________________________

7. Vyvracena hypotéza *

Prvni predstavy o atomu pochazeji ze starovékého
Recka. Myslelo se, Ze nelze hmotu délit donekonecna,
nebot na nejnizsi Urovni existuji dale nedélitelné &asti- ’
ce — atomy. Podle této teorie je veskera hmota slozena
z rizné usporadanych atomU rdzného typu, které jsou
nedélitelné a nelze je vytvaret ani nicit. V 19. stoleti bylo
ale objeveno, ze atomy se skladaji z atomového jadra 3
obsahujiciho protony a neutrony a z obalu, ktery obsa- ’
huje elektrony.

8. Vyvracena hypotéza

Zakladnimi podminami nutnymi pro Zivot organi-
zm jsou voda, svétlo, teplo a vzduch obsahujici kyslik.
Ovsem zname i organizmy, které ke svému zivotu kyslik
nepotrebuji; patfi k nim rdzné anaerobni bakterie nebo
kvasinky. Bez kysliku dokonce ziji i nékteré mnohobu-
nécné organizmy, napf. korzetky — morské organizmy,
které maji télo s chapadélky uzaviené v krunyfi (ktery
zifejmé pFipominal korzet, odtud jméno), a ziji pfichyce-
né v usazeninach v bezkyslikatych panvich na dné Stre-
dozemniho more.

(Informace dostupné z: http.//www.vzdalenesvety.cz/
index.php/component/content/article/14-aktuality/42-
jde-to-i-bez-kysliku

fotografie > www.google.cz/
advanced_image_search
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VEDECKE ZASADY

—r,

POZOROVANT NEBO POKUS?

Odlisujeme pozorovani od pokusu, coZ neni totéz. Po-
zorovani ma skvélou hodnotu pro vytvareni hypotéz, vy-
svétlovani déju a hledani souvislosti, neumoznuje vsak
jasné prokazat vliv urcité proménné. Pozorovanim zjisti-
me, ze hrach na mokré vaté vyklici. To je skvélé! Mozna
by ale vyklicil i na vaté suché nebo na vaté s limonadou,
to ale pozorovani nemuze prokazat.

Z pozorovani vznikne pokus, vezmu-li 3 tacky s vatou
a hrachem, které se mezi sebou lisi pouze tim, zda a ¢im
jsem vatu namocil. Pak sleduji a méfim, jak hrach klici.
Je dobré pokus nékolikrat zopakovat. Nakonec mohu
fici, Ze hrach nejlépe klici na mokré vaté, protoze pro
své tvrzeni mam dikaz.

Pokus ma svoje pravidla. Nenechte se jimi ale UplIné za-
hltit. Zvazte, zda jsou vasi Zaci na zacatku badatelské
kariéry nebo zda uz jsou otrlymi mazéky, a naroky na
.profesionalitu pokusu” zvySujte postupné.

1. Pfiprava a naplanovani

e Pri praci s zivou pfirodou je treba si uvédomit, Ze pres-
toze nejsou jednotlivci Uplné stejni, vétsina véci je
obecné platna. Abychom to vsak mohli dokazat, po-
tfebujeme mnoho jedincti, abychom mohli odlisit in-
dividualni vlastnosti od obecnych zakonitosti.

Ma-li soused jedno rajce Cervenéjsi, jesté to nezname-
nd, Ze se o toto rajce lépe stara a Zze mad lepsi podmin-
ky ke svému vyvoji. Pokud jsou v$ak vSechna sousedova
rajcata Cervenéjsi nez nase, méli bychom se nad svo-
Jji péci zamyslet. | kdyZ ale budeme mit pro rajcata ne-
vyhovujici podminky, muze se stat, Ze nekolik jich bude
Cervenejsich nez u souseda. Co z toho tedy vyplyvd za
pravidlo?

Pro kazdou variantu vzorku je tfeba vyuzit vice
opakovani — minimalné 3. Méli byste s zaky disku-
tovat, proc jsou opakovani duleZita (odliSné hod-
noty, nepovedené méreni, individualni vlastnosti
jedincu atd.).

e Zkoumame-li napf. vliv hnojiva na rdst rostlin, je tfeba
péstovat i nehnojenou variantu, kteréd dostava stejné
mnozstvi vody a roste ve stejnych podminkach. Nelze
se spolehnout jen na to, Ze vime, Ze normalné rostlina
.tak moc neroste”. Srovnani se nam bude hodit i pro
nazornou prezentaci.

Mame tedy jednu ni¢im neovlivnénou (nulo-
vou) variantu, kterou srovnavame s ostatnimi va-
riantami, u nichz se sledovana podminka méni.
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ANEB ,JAK SPRAVNE PROVEST POKUS"

e Dulezité je, aby se viechny zkoumané vzorky lisily
opravdu jen v té podmince, kterou sledujeme! Vech-
ny ostatni musi zUstat stejné.

Predstavme si situaci, kdy mame sadu kvétinacu s riz-
nym mnozstvim hnojiva (A,B,C). Tim, co sledujeme, je
vliv rizné davky hnojiva. Kvétinace (3 vzorky od kaz-
dého mnozstvi hnojiva) postavime na stll v fadé AAA
-BBB-CCC. ,Cécka” s nejvétsim mnozstvim hnojiva jsou
umisténa na okné Uplné vpravo, tam ale zaroven va-
bec nesviti slunce a rostlinky se natahuji k oknu. Neni
to tedy hnojivem, ale jejich umisténim. Proto je lepsi
kvétinace prostfidat ABC-ABC-ABC.

Kromé stejného osvétleni bychom méli mit i napf. stej-
ny druh rostliny, stejnou zeminu, stejnou zélivku, stej-
nou znacku hnojiva.

e Planujeme zaznamenavani. Ve chvili, kdy budeme
diskutovat, pro¢ nam pokus vy3el tak, jak vysel, bude
se nam hodit co nejvic informaci, napr.: Pro¢ nam rost-
liny o vikendu ve $kole moc nevyrostly? — Pan skolnik
vypnul na vikend topeni.

Diskutujte s zaky, co v3e je potfeba zaznamenat — data
(zmény, rozdily, to, co se nezménilo), vnéjsi faktory,
které pokus ovliviuji, obecné informace (datum, cas,
kdo méfil, pfistroje atd.).

ilustrace > Mgr. Barbora Semerakova 1



e Vybirame metodu. Vzdy je dobré vyuzit ovérenych
postup(, které miizeme srovnavat. Vahu mGzeme sice
méfit improvizované ve vselijakych jednotkach - tre-
ba kouscich kfidy, kdyZ ale pouzijeme gramy, mdze-
me srovnavat. Podobné je tomu i s metodami: kdyz
pouzijeme rozsifenou metodu, kazdy vi, jaké ma chy-
by a jak spravné pracovat s vysledky pfi srovnavani.
Vzdy je dobré védét o zvolené metodé a pomc-
kach co nejvic — vahy s rozlisenim 1 kg néam toho
o hmotnosti listu pampelisky urité moc nereknou.

Vybirame pomucky. Kdyz vybirame pomdacky, jedi-
né, co nas zajima, je otazka: ,Které se nejlépe hodi
k ovéreni nasi hypotézy?” Bylo by chybou zarado-
vat se, ze jsem si vCera pofidil super presné mik-
rometrové méfitko, kdyz potfebuji zméfit plochu
zahrady. Neni ovéem pravda, zZe bez nakladnych
pomUcek nejdou délat opravdové pokusy. S tro-
chou duvtipu si Ize mnohokrat poradit s dostatec-
nym mnozstvim stejnych plastovych lahvi, kelimkd
od jogurtu nebo treba rolicek od toaletniho papiru...

Rozhodnéte se pro jednotné znaceni vzorkd, ploch
apod. Predstavte si to zoufalstvi, kdyz tydny prova-
dite dlouhodoby pokus, za néjakou dobu se k nému
vratite a uz davno nevite, ktery vzorek je ktery... Po-
michané neoznacené vzorky jsou bezcenné a vy mii-
Zete zacit znovu.

2. Provedeni pokusu

e Vzorek vzdy standardizujeme. Pokud potfebuji pfi
pokusu pldu na péstovani fazoli, méla by byt ve vech
kvétinacich stejnd (hmotnost i jeji slozeni). Nejsnaze
toho docilim tim, Ze ji dikladné promicham a nava-
Zim. Pfi opomenuti takzvané ,standardizace vzor-
ku” by mohlo dojit k vyraznym chybam, coz ukazuje
dalsi priklad.

Pokud zjistuji pocet zZizal ve vzorku pldy ze zahrady
a nechci rozebrat cely kbelik, musim pidu zamichat.
Muze se totizZ stat, Ze si vsechny ZiZaly zrovna zalezly
ke dnu, odkud bych si vzorek nevzal, a pak bych rekl,
Ze tam Zddna ZiZala nebyla, i kdyZ jich tam ve skutec-
nosti bylo hodné.
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e Pofizujeme dokumentaci z riznych fazi pokusu
(foto, video, nacrtky). Mize se nam hodit pfi pre-
zentaci vysledka.

o Neovliviiujeme a nezasahujeme do pokusu (neza-
Iévame napfiklad vic oblibeny vzorek).
Napr. takovy hnojeny vzorek, tim ze rychleji roste,
mUze mit ¢asem nedostatek vody. Vliv mnoZstvi vody
v zalivce vsak nesledujeme, tak bychom ji neméli mé-
nit.

Drzime se puvodniho planu, jak jen to jde — po-
kus predcasné neukoncujeme, pokud néco nevycha-
zi tak, jak jsme si predstavovali — i podle nas Spatny
vysledek, je vysledkem, a proto ho uvedeme a zdU-
vodnime. Mnohdy mdze byt mnohem zajimavéjsi, nez
kdyby pokus dopadl tzv. ,dobfe”. A pokud se nad vy-
sledkem zamyslime, pro¢ nam to asi ,nevyslo”, ma-

zeme pomoci dalsim vyzkumnikim k eliminaci chyb.

® Zajima nas, jak pokus dopadne — nesnazime se zapo-
Caty pokus upravit, i kdyz vidime, Ze neprobiha podle
planu. Treba se nam nahodou podafi zjistit néco ne-
cekaného. Napadne-li nas nova hypotéza béhem po-
kusu, mdzeme:

- upravit dalsi postup tak, aby odpovidal nové hypoté-
ze (tim prijdeme o mozna zajimavé vysledky probi-
hajiciho pokusu);

- zalozZit zcela novy pokus, ktery bude Iépe odpovidat
hypotéze.

At' uz nas pokus dopadl jakkoli (s Upravou nebo bez
ni), vyhodnotime jej jako pravoplatny.

3. Analyza a vyhodnoceni dat

e Z4ci data vyhodnoti a jsou-li k dispozici srovnatelna
data nékoho jiného, porovnaji je se svymi;

e data prevedou do podoby grafd, tabulek ¢i je dopl-
ni fotodokumentaci;

e vysledky okomentuji a premysleji, co znamenaji;

e hypotézu potvrdi, ¢i vyvrati a své rozhodnuti zdGvodni;

e data interpretuji a diskutuji, jaké by mohly mit sou-
vislosti;

e pripravi si podklady pro prezentaci pisemnou (¢la-
nek, poster) ¢i Ustni (konference, seminar, referat spo-
luzakam).



VYMENIM VODU ZA OLE)J

vs. HESLO: ,SKLENICE VLASTNI"

Bedfrich si rad prohlizi staré obrazkové knizky s ndvody na riizné pokusy. Tenhle obrézek ho velmi zaujal, a to hlav-
né proto, Ze stranka, kterd mu predchazela, byla z knizky vytrzena.

Pod obrazkem nasel pouze napis: ,Potvrzujeme, Ze olej ma mensi hustotu nez voda, proto stoupa vzhdru.” Poradi-
te Bedfichovi, jaky byl postup pokusu krok za krokem? Pokud chcete, pokus si sami vyzkousejte.

Pozn.: Zluta barva oznacuje olej, svétle modra vodu.

) Postup

-
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PRIKLAD VHODNE NAPLANOVANEHO
A PROVEDENEHO POKUSU

Zajima nas, zda nové hnojivo na redkvic-
ky SUPER je lepSi nez nas domaci kompost

Nulova hypotéza: Redkvicky vyrostou za stej-
nou dobu za pouziti hnojiva SUPER do stej-
ne vahy/velikosti jako pfi pouziti kompostu.
Pripadné hypotéza: Redkvicky hnojené no-
vym hnojivem SUPER budou za stejnou dobu
péstovani tézsi/vétsi nez redkvicky hnojené
nasim kompostem.

Pomucky: seminka redkvicek, ptda (zaklad-
ni substrat), kvétinace, hnojivo SUPER, kom-
post, voda, vaha, odmérny valec...

Provedeni:

e Promyslime, kolik kvétinacd budeme po-
tfebovat:
...minimalné 3 pro kazdy typ hnojeni

o Také se nam bude hodit sada kvétinacd pro
pudu bez hnojeni, abychom pfipadné od-
halili, Ze na$ kompost nebo i hnojivo SU-
PER ma nulovy, nebo dokonce zaporny vliv
na rast fedkvicek.

...takZe minimalné 9 kvétinacu!

e Na obalu od seminek pisi, ze klicovost je
75 %. Pridame tedy radéji jesté jeden kvéti-
nac¢ do kazdé sady, abychom alespon trochu
predesli ztraté méreni, kdyz jedno semin-
ko nevyklici.

Mame tedy nakonec 12 kvétinacd.

e Zivé objekty jsou jedinecné, nds vsak nezaji-
maji vlastnosti jednotlivych rostlinek, ale vliv
hnojent, proto potrebujeme vice vysledki pro
kazdy typ pudy, aby ovlivnéni vysledkd jed-
notlivymi rostlinami nebylo tak velké.

e Kvétinace peclivé oznacime nesmyvatel-
nou znackou, kterd bude viditelné umisteé-
na. Oznaceni obsahuje typ obsahu (normal,
kompost, SUPER a cislo opakovani 1-4) napf.
N1, K2, S3...
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SUPER REDKVICKY

Béhem pokusu by oznaceni mohlo zmizet,
rozpit se apod. Po ukonceni pokusu uz si ne-
musime pamatovat, jak byly kvétindce roz-
misténé. Také nam je muze nékdo nevédomky
premistit.

e Pripravime si dostateCné mnozstvi semen
redkvicek, ktera probereme, a vyradime vi-
ditelné poskozena, mensi apod. Tim zajisti-
me, Ze semena budou mit stejnou ,startovni
pozici”. I tak vSak myslime na to, ze kazdé
seminko je jedinecné, coz fesSime opakova-
nim pokusu.

e Plidu promichame, aby byla ve vSech kvéti-
nacich stejna. Do kazdého kvétinace odva-
Zime stejné mnozstvi pldy.

Kdyby se mnozstvi lisilo, mohlo by to ovliv-
nit nase vysledky.

e Stejny postup provedeme s kompostem

a s hnojivem. Mnozstvi kompostu urcime dle
zkuSenosti, mnozstvi hnojiva dle navodu. Do
vSech kvétinacd nasypeme stejné mnozstvi
zakladniho substratu.
Tim zajistime srovnatelné podminky, které
se liSi pouze pouZitym hnojivem, coZ je nase
sledovand proménnd, jez ndm pomduze od-
poveédeét na vyzkumnou otdzku.

e \/Sechna navazena mnozstvi si pribézné za-
pisujeme do tabulky s oznacenim kvétinaca.

e Obsah kazdého kvétinace dikladné promi-
chame. Do kazdého umistime stejné mnoz-
stvi seminek. Pod kazdy kvétina¢ dame
misku na jimani vody z kvétinacu.

e Kvétinace umistime na takové misto, kde
budou zajistény stejné podminky pro rlst
rostlin, idealné na okno. Pokud se nékteré
kvétinace ocitnou vice na slunci nebo pokud
by na nékteré sélalo teplo z radiatoru nebo
chlad z netésnosti v nékteré ¢asti okna, coz



ma vliv vzdusnou vlhkost kolem rostlin, pro-
stfiddme kvétinace s riznym obsahem tak,
aby ve skupiné bylo vzdy po jednom za-
stupci kazdého hnojeni i kontrolni skupiny.
Vliv rozdilné polohy kvétinace nds totiz ne-
zajimd, tak se ho snaZime eliminovat.

e V pribéhu rlstu se o vsechny kvétinace
starame naprosto stejné (vodu na zalévani
mame vzdy odmérenu ve stejném mnozst-
vi pro kazdy kvétinac). Lze to zajistit i tak, ze
kvétinace otocime tak, aby nebylo vidét na
jejich popisky, abychom nevédéli, do jaké sk-
upiny patfi (abychom napf. neméli tenden-
ci zvySenou péci zvyhodnit v konkurencnim
boji treba nas kompost).

Rychleji rostouci redkvicky mohou mit sussi
kvétindc, coz by nds mohlo ldkat k vetsi
zalivce. Nezjistujeme vsak vliv zdlivky, ale
hnojeni.

e Pripravime si tabulku pro zaznam vysledkd.
V pribéhu pokusu zaznamenavame pod-
minky, neobvyklé jevy. VSe nafotime, nacrt-
neme apod.

MdiZze se nam to hodit v diskusi.

e Ukoncime pokus. Obsah kazdého
kvétinace rozebereme, spocitdme vyro-
stlé rfedkvicky, kazdou fedkvicku omyjeme,
nechdme oschnout a zvazime. Mlzeme
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vazit i listy a kofen zvlast. Vse pribézné
zaznamenavame. Vazime na jednéch
vahach nebo si presnost vah vyzkousime
pfemérenim néjakého vzorku na vsech
vahach.

Pokud bychom meérili vysledky kazdého hno-
Jeni na jinych vahdch, vypovidal by vysledek
{ 0 vahdch, nejen o hnojivu.

e U Udajll z kazdé sady kvétinacd vypocitame

prdmérné hodnoty a vysledky vyhodnotime.
Pro srovnani vyuzijeme sloupcového gra-
fu. Srovname zjisténé rozdily s presnosti
méfeni (to je dano nejen citlivosti a pres-
nosti vah, ale i susenim... — idealni by bylo
pocitat susinu, ale pouzit Ize ocisténé a os-
usené redkvicky). Diskutujeme o tom, jakych
vysledkd jsme dosahli a zda jsou vyznamné.
Vyhodnotime ucinky jednotlivych hnojiv
a srovhame je s variantou bez hnojeni.

e Vybereme fotky a grafy pro prezentaci.

Grafy opatfime spravnou legendou, popisky
os a jednotkami.

e Promyslime, jak by se dalo ve zkoumani

pokracovat, co nas jesté zajima. Pristé tre-
ba mizeme vyzkouset riizna davkovani kom-
postu a hnojiva — mozna existuje idealné&;jsi
kombinace.
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